

根植生命教育 拥抱幸福人生

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：

大家好！

2020年6月2日是一个再普通不过的日子，然而对于我这样一位老教育者来说却是一个既苦涩又甜蜜的难忘日子，因为我终于迎来了幼儿园和小学一到三年级学生的返校，实现了尚德大家庭的团圆。看着欢天喜地，无忧无虑的学生，我不禁思索：什么才是最完美的教育？

2020年的新冠肺炎给我们每个人都留下了刻骨铭心的记忆与感悟。其中最大的感悟应该就是它教会我们要珍爱生命、敬畏生命、感恩生命以及如何幸福生活。在这次疫情期间，由中国共产党领导的一批来自各行各业的抗疫英雄们筑起了抗击新冠病毒的坚固堡垒。中国特色社会主义为抗击新冠肺炎提供了制度保障，中国科学家和医务人员的职业道德素养在抗击新冠肺炎中得到充分体现，凸显了中华民族的美德。中国防控疫情的一系列举措向世人展现了我们遵循人类命运共同体的道德标准，也再次告诉世界，中华民族历来是一个团结的民族，一个强大的民族，在困难面前人民的利益永远大于一切。正像孔子在《论语·为政》中说：“为政以德，譬如北辰，居其所，而众星共之。”

德国哲学家康德曾说：“有两种东西，我们愈是时常反覆地思索，它们就愈是给人的心灵灌注了时时翻新，又无以复加的赞叹和敬畏——头顶的星空和心中的道德法则。”这次中国抗击新冠肺炎所采取

的防控措施，高度证明了在中国共产党的伟大领导下，中国人民在生死存亡之际会永远高举起道德的旗帜，使我们的精神文化更靠近星辰，就连世卫组织专家都感叹说：“如果我患上新冠肺炎，我希望能在中国治疗。”为什么我们在灾难面前能够力挽狂澜，这就源于中华传统历来对生命的尊重与热爱，因为中华文化都是尽可能去挖掘人性中最善良、最美好、最纯真的东西并把这些深深根植于我们的心田。

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学，在我们共同抗击新冠肺炎的日子里，却也发生了一些令人惋惜的事情，有个别孩子在这个漫长的假期里因为沉迷于网络游戏，心性受到极坏的影响，进而导致轻视自己的生命。看到不时见诸报端的此类新闻，我无比痛惜。要知道，生命是上天赐给我们最丰盛的礼物，父母含辛茹苦把我们养育成人，使我们作为活生生的生命个体而存在于宇宙之中，这是多么神圣而又神奇的事情。经过这次疫情的特殊洗礼，我们更应该倍感生命的不易，更应该明白生命教育应贯穿终生。自我生命教育就是学会捍卫生命的尊严，激发生命的潜能，提升生命的价值，在成长过程中懂得人情味、富有同情心和正义感，这才是我们生命价值最为完美的体现，也只有这样才能保证我们拥有幸福的人生。

我认为，终生自我生命教育最首要的是自我意识教育，让我们远离意外伤害，珍爱生命，懂得感恩，树立健康的人格，培养自尊、自爱与自信的性格。要把终生自我生命教育做好，就一定要将自主学习教育融入到意识里，要主动地探索，自觉地阅读，真正进入到主动、快乐、理智、有创意的生活中去。

亲爱的各位同学，没有人能阻止你更多地爱自己，而爱自己最好的方式就是使自己变得更加完美。我期待通过这段特殊的居家学习生活，你更加意识到生命的可爱和学习的不可取代性。我真心希望你们能在戴着口罩上学的日子里，看到呕心沥血、辛苦工作的老师每天不遗余力规范你们的行为，提升你们习惯，用各种方式让你们的课堂焕发出生命的活力，提升你们在校生活的质量，在生命的根基上帮你确立起内在的、不可让渡的尊严。希望我们的努力能让你真正感受到尚德教育终生受益，让你从心底里呐喊出抱道行德，善待生命。希望尚德的生命教育可以使你们的个性变得丰富而舒展，使你们的人格变得正直而强健，使你们懂得直面人生，直面生命，无论是天灾还是人祸，我们能够勇敢的面对。只有这样的终生生命教育，才能使人生中的幸福从此熙熙攘攘，溢满心房。让我们共同携手努力吧！

最后祝大家幸福安康。

姜晓勇

2020年6月5日